## Профессионализм— ответственность-

Гастрони Вольшого тватра в Милане и «Ла Скана» в Москве— факт огромного культурного и палитического вначения.

Виервые за годы Советской вла сти за рубежом были показаны замечательные образцы опериего namero. пареда, и это **жекусства** трудно персоценить,

Очень правильно заметия в своей статье И. Петров («Советский автист» № 3 от 22 япиаря с. г.), что эти обменные гастроли должны принести и творческую пользу обоим театрам.

Мне думается, что, аз выступления театра «Ла , анализируя «Ла Скапа» мы должны гастроли, для себя наши и наши гастрани, мм дожины сденать дли себя полению выводы. И тут, конечно, чем больше людей выскожется на эту тему, тем легче нам будет векрыты педестатии, которые, песмотря на большей услех папих тастровей, все-таки имели место. Пастала, мне вествий меня жене пастан, вы кажется, время, когда советское искусство должно подняться на еще больниме художественные вы-COTIA

В связи со всем этим мне хо-тся ноделиться некоторыми свачется ими соображениями.

Репертуар Больщего театра в ос-повиом стабилен, ежегодно к основ-ным спектакиям прибанляются две три постановки, а также возобповисима.

В «Ла Скала» репертуар строит-В «Ла Скала» ропертупр строит-ся совсем на другки принципах. У них, собетвение, нет нестоянного, изущего из года в год одного и того же репертупра. В одном селе-не они показывают и основном оперы итальнеких комполиторы, в другом — немецких (бывают и в другом — неменких (бывают и селоны «одного композитора», ска-жем, Р. Вягнера, В. Моцарта или В. Верди и т. д.). В «Ла Скала» практикуется и такое: какия-ин-бо калибаенная публикой опера, например «Анда» ман «Риголетубликой опера, или «Риголет-года ставится оо жаноленном пуоликом опера, напримен «Анда» или «Визорст-то», кождые 3—4 года ставится абсолютно запоно — новые испол-нители, дирижер, режиссер, худож-ник. Тем самым ичальникам пуб-анка знакомится с более инроким ЗИКА ЗНАКОМИТСЯ С ООЛИЕ ВИПРОВАТЬ В КИРУСИМ СПРОИЛЯ ПРОИЗВЕДСИЙИ. В Напием театре несколько лет назад/ Интались висдрить систему циклов, на как из удалось правильно ор-танизовать тиорческие силы теат-

Мне кажется, организации творческих сил коллектива, правильному планированию работы способетвовала бы практикуемая Скала» договорная система.

Эта система позволяет руковод-ству итальянского театра быть счень свободным в выборе невцси. очень спосодным в вымоще польжим дмижеров, режиссеров, позволяет заключать догоморы с теми певца-ми, которые нужных правывый сезоп, на данный репертуар. И обратное. Наличие именно такого-то ленда Наличие именно такого-то п зачастую определяет и репер «Ла Скала» на текущий сезоп. пепсотуал

Договоры там заключаются с пендоговоры там заключиются с пен-пами первого положения, дирижера-ми, постановщиками, художниками. Постоянными в «Ла Скала» явля-ются артисты, менонияющие пар-тии второго и третьего илана, хор, оркестр, балет, мимане.

В «На Скала» существует железпый закон конкуренции. И если этом сезоне какой-то артист илохо выступил, на будущий -– догавор с ним может быть не позобновлен.

Работа нашего театра ганота нашего театра основана на совершенно иных принципах. Принятый в труппу Большего театра певец работает в коллективе, как правило, до пенсиопногу возраста. Очень редко в связи со синжением художественного уровня ис-полнения артиста переводят с первого положения на второе, еще же — освобождают от работы пенсии. И получается, что еще р πo Фор

## качество

мально наша оперпая труппа болг ше по численности трупны «Ла Скама», а пенцов первого положеини, песущих на своих плечах всю тяжесть теі меньше, Зато текущего репертуара. меньше, Зато довольно м труппе тех, кто числится первого ноложения, а яз MHOPO TERRITOR а выступает очень редко.

Испосионный стаж солиста оперы 20 лет (мы надеемся, что усилиями руководства и общественных оргарукоподетла и опщественных приз-пиваций этот сроп будет твордо ус-таповлен на будущее). Но разве ме-жет певец, ваким бы свънным голо-сом он ин обладал, все 20 лет петь одинакова хорошо? Копечно, чет. Во всяком случае, как правило. этого не бывает.

А наличие в труппе одпих и тех же артистов в течение двух десят-ков лет, отсутствие вакансий не дает возможности рукоподству театра быть гибким в постоянном обновиеини труппы, ограничивает возможпосем новых постановок.

пости новых постанивов.

Основной репертуар нашего театра почти немаменен. Это дучние оперы русской класски — «Ворке Тодумов», «Меан Сукании», «Халаниния», «Квала Иторь», «Война зачим» и дуп плавиныю по предустать дучной правиныю по предустать по по пр нир» и другие, что и то большие, ансамбиеные и, гребуршие постоящие что правильно! Это большие, ансамбленые спектак-ли, требующие постоянной кропот-ливой работы исех компектинов тепажен подбор атра; и пих очень невцов, спетость, срене пость, творческий контакт, срепетирован-

И исе же договорная система не мешала бы пашей реперпомешала нашей репер номещала ыл илинен репер-уарной политике, дисципла-ипровала бы творческую жизии-пенность руководства перед коллек-тиюм, е одной ствроил, и менол-личеней — е другой. Эта система полиония бы солнетам первого поназнолила бы солнетам первого по-ложения более продукчино, твор-пески использоват, свое время, за-ставила бы пенцов постоянно дер-жать сейз в холоний профессио-нальной форме. Вместе с тем ар-тист, зарынее анал свою занитесть в театре, мог бы налитровать гест-роли, а это способствовало бы твор-ческому обмену между театрами. Мне кажется, что и руководство получило бы возможность более

получило бы возможность определяющих испол-рябко причилиять нужных испол-цителей даже на исполнение от-дельных партий и могие бы бодее

Пании гастроли в Минане показали, что Большой театр располагает целым рядом пенцов, способных достойно представлять советское опериое искусство за рубежом. Но в то же время гастроии выявили, что общий уровень нокального мастерства пашей труппы еще педовысок. Мне кажется, этого — в еще недостастаточно причины атого точно продуманной системе подготовки пенцов в наших консервато-

У нас и театре давно говорят о том, что в отношении артистов первого положения, дириженов, ревого положения, живженою, режиссеров и художников можно бы-ло бы применить, договорную систему. Мне кажется, что настало время от слов перейти к делу. Дого-ворная системи позволяла бы по-ворная системи позволяла бы по-ворная системи позволяла бы по-ворнать и помогли бы по-дриетаму услушено бабые повых произведений как русской, так и зарубежной классики.

А. ВЕДЕРНИКОВ, заслуженный артист РСФСР.



